审计沟通访谈技巧研究

                     潘莹 徐改娣 毛定丰 

审计沟通访谈是一项复杂的综合性工作，既需要审计人员具有良好的个人修养、较高的政策法规水平和较强的业务素质及协调能力，又需要在上下级审计机关之间、审计与被审计单位之间建立良好的协调机制。良好的审计沟通访谈，可以消融审计与被审计单位之间的“天然屏障”、创造和谐的工作氛围，还可以提高审计质量和时效、保证审计工作任务顺利完成。为此，审计人员应学习和掌握一些审计沟通访谈技巧。     

    一、目前审计沟通访谈存在的主要问题

一是上下级审计机关缺乏沟通，导致审计事项重复交叉安排。在制定年度审计项目计划时，由于上下级或同级审计机关事先缺乏充分的内部沟通交流，造成同一事项重复审或是同一单位一年多次审。一是浪费了审计人力、物力资源，造成诸多无效劳动；二是增加了被审计单位接待审计工作负担，影响其正常工作。如市级财政预算执行审计与某专项资金审计重叠，加大了被审计单位的工作量，降低了审计工作质量和效率，不符合现代审计的目标和要求。

二是与被审计单位缺少必要沟通，影响审计监督、服务形象。审计项目立项后，一般都有规定的审计目标和审计时限要求。由于缺乏必要的沟通，被审计单位没有做好事先准备，仓促应付，导致审计时效和审计质量难以保障。如离任审计的突然性和紧迫性强，但又恰遇被审计单位领导及财务工作处于最繁忙时期，其配合程度大大降低，甚至产生抵触情绪，必然影响两者的关系及和谐互动。再加之审计时间紧迫，审计人员只顾查“问题”而疏忽“服务”，损坏了“审计工作既是监督又是服务”的形象。

三是审计机关内部沟通不畅，影响审计质量和效率。长期以来，由于审计人员少与审计工作任务繁重的矛盾突出，导致一些审计机关和审计组都程度不同地存在着重审计任务完成，轻内部沟通协调的问题。一是审计组内部管理松散，缺少定期沟通机制。二是审计组成员对被审计单位信息掌握不同，缺乏及时有效的沟通。三是审计组集中研讨学习少，审计人员对政策法规理解程度不同，造成对审计事项重要性理解不同。

四是审计人员整体素质不高，影响审计沟通效果。主要表现在：一是缺乏知识储备。随着审计任务逐年量加大，审计的范围和深度不断拓展，审计人员后续教育培训和自学科研时间不能保障，造成知识储备跟不上审计事业的要求。二是缺乏审计沟通准备，没有沟通计划，对沟通目的和效果、主要内容、如何展开、如何结束、如何总结等心中无数。三是部分审计人员语言上沟通缺乏灵活性，“文明审计”、“和谐审计”的概念淡薄；有的还存在自由散漫、说大话、过头话甚至粗话等不文明行为，直接影响审计权威和形象，使审计被审计单位对审计有误解和偏见，存在“怕审计、烦审计、躲审计”的现象。

     二、搞好审计沟通访谈的几点对策

    一要建立上下级审计机关沟通长效机制。一是建立审计项目立项沟通机制。强化上级审计机关对下级审计机关的领导，强化审计计划统筹协调，刘家义提出要“优化审计管理机制，提高审计工作层次。要科学安排审计计划。各级审计机关坚持“滚动计划、有效整合、区别对待、循序渐进”的原则，制定5年审计项目总体规划和分领域审计项目滚动计划，做好年度审计计划与长远规划的衔接，加强年度计划的统筹和整合。”上下级审计机关充分整合审计资源，避免重复交叉审，保证审计资源不浪费。二是科学安排统筹调配审计人员，加强上下级审计机关人员沟通交流，发挥上级机关业务特长，指导下级机关审计工作；同时，给予下级机关审计人员更多地参与到一些重点大型审计项目，切实增强系统内部活力和效率，提高审计人员整体业务能力。

二要强化与被审计单位的沟通和协调机制。一是要建立资料交换机制，除按照《审计法》和《审计条例》关于被审计单位必须向审计机关提供相关的文字、数据、影像等资料外，审计机关也有责任义务向被审计单位提供相关的政策、法规及审计的依据等文件资料；二是建立领导层定期交流沟通机制，明确在审计项目进点时、完成审计阶段任务时、审计项目完成时、审计结果报告整改时，由审计和被审计单位双方领导及相关人员进行面对面沟通交流，就有关审计查出问题进行充分讨论，特别是对审计事实不清楚、审计取证有瑕疵等质量问题等，要充分听取被审计单位的意见，给予充分表达的空间、补充改正的机会。以最大限度地减少审计的被动性，提高被审计单位配合审计工作的主动性，从而促进两者关系和谐互动发展，有效提升审计项目的质量和效率。

三要完善审计组内部沟通协调制度。发挥审计组长在审计项目实施过程中的主导作用。一是要与审计组成员建立定期沟通协调制度，组织交流并协调审计进度和重点，讨论和解决审计遇到的矛盾和困难，研究并商定实施审计的办法与对策；二是要建立定期研讨学习制度，特别是大型审计项目，要定期政策法规的学习和研讨，便于审计人员开展工作；三是要建立互通共享机制。特别是在实施联合审计项目时，审计组组长应定期加强与上下级和兄弟审计机关之间的沟通协调，共享审计信息资源，讨论和解决审计遇到的矛盾和困难，研究并商定实施审计的办法与对策，确保审计按照预定方案顺利实施。

 四要采取多种渠道和方式提升审计沟通质量。扎实的业务功底使审计人员更容易赢得沟通对象的尊重与配合。一是加快引进专业审计人才。增加引进专业人才的比重，逐步改善审计队伍专业人才匮乏的局面，改善基层审计机关和一线审计人员审计专业知识结构。二是提高个人的品德修养。审计人员应具有良好的道德操守，通过阅读中国古代经典名著，理解和吸收“公、诚、仁、中、行”等传统文化的精华，提高自身的思想境界，以增强个人的文化底蕴和民族的文化自信。四是加树立高尚的职业道德。审计人员加强自我完善，树立可信、可靠、可敬、可亲的审计职业形象，时刻坚定共产主义远大理想，诚心诚意为人民谋利益。

五要切实把握审计沟通的技巧和方法。 首先，审计人员在正式场合应把握严肃、恰当的沟通基本原则。其次，在非正式的沟通场合，审计人员要学会营造轻松沟通氛围和善用群众性语言。最后，审计人员在沟通过程中应注意几点，一是明确沟通目标目的。对沟通主题要深思熟虑，抓住中心思想，措辞准确清晰；二是谈话是要保持尊重、善意、坦诚、平等的态度；三是沟通中的信息量适度为宜，信息量过多或过少影响沟通质量与效果；四是主动倾听，让被审计单位充分发表意见，针对审计机关认定的问题及处理意见说明和陈述。
